

习近平和彭丽媛同出席2019年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展

新华社北京4月28日电（记者 刘华 潘洁）国家主席习近平和夫人彭丽媛28日在北京延庆同出席2019年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展。

坐落在一湖湖畔的世园会中国馆，宛如一柄温润的如意，舒展于山水之间。

晚7时许，习近平和夫人彭丽媛在中国馆一层序厅迎接外方领导人夫妇。大家共同观看了北京世园会主题片，并在绿意盎然的世园会主题墙前集体合影。习近平夫妇和外宾们步入中国馆华北、西北十省区市展示区，观赏各地特色植物和精美园艺。走进北京展区，映入眼帘的是花团锦簇中的老北京四合院如意门，颐和园的活物盆栽古桂和耐严寒低温的新品月季见证了园艺的传承和创新。陕西展区，有“立体的画、无声的诗”美誉的盆景艺术来宾们赞叹不已。新疆是中国久负盛名的“瓜果之乡”，新疆展区门口展示的大石榴籽晶莹剔透，紧密相抱，象征着中

国各族人民的紧密团结。湖北展区展示的“盆景之王”对节白蜡体现了中国盆景的独特雄浑。

中国馆按照“生生不息，锦绣中华”的理念，划分为中国生态文化展区、省市区园艺产业成就展区、园艺类高校及科研单位展区、非物质文化遗产插花艺术展区，是一座会“呼吸”、有“生命”的绿色建筑。

习近平和贵宾们饶有兴趣地观看、交谈。习近平指出，中国馆体现了厚重的地域文化，讲述了美丽的园艺故事，汇聚了中国生态文明建设成果，不仅让我们欣赏到美妙的园艺，更体现了中国与世园会追求绿色生活、共享发展成果的理念。

外方领导人对中国生态文明建设取得的成就和园艺师们的匠心技艺频频称赞，表示希望与中国进一步加强交流合作，共同建设多姿多彩的美好家园。

习近平和夫人彭丽媛同外宾们来到与会国家综合展示区。他们依次参观了

柬埔寨、捷克、吉布提、吉尔吉斯斯坦、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、日本、新加坡和塔吉克斯坦的花坛。10国花坛由各国国花、特色花卉设计组成，展示了各国知名人文景观和自然风貌，象征着世园会是世界人民友好交流、人与自然和谐相处的盛会。外宾们感谢中方作为东道主对各国参展给予的大力支持，祝愿北京世园会取得圆满成功。

随后，习近平和外方领导人共同出席“共培友谊绿洲”仪式。

在装扮成北京世园会吉祥物“小萌宠”、“小萌芽”的青少年簇拥下，习近平和彭丽媛同外方领导人夫妇走向户外草坪，手持中外国旗和北京世园会会旗的志愿者们夹道欢迎。习近平和外方领导人走到草坪中央的一棵棵西府海棠前，拿起铁锹，弯腰培土，并拎起木桶为海棠浇水。参加“共培友谊绿洲”仪式的中外领导人合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、胡春华、黄坤明、蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

共谋绿色生活，共建美丽家园

——在2019年中国北京世界园艺博览会开幕式上的讲话

（2019年4月28日，北京）

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首，政府首脑和夫人，
尊敬的国际展览局秘书长和国际园艺生产者协会主席，
尊敬的各国使节，各位国际组织代表，
女士们，先生们，朋友们：

“迟日江山丽，春风花草香。”四月的北京，春回大地，万物复苏。很高兴同各位嘉宾相聚在雄伟的长城脚下、美丽的妫水河畔，共同拉开2019年中国北京世界园艺博览会大幕。

首先，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对远道而来的各位嘉宾，表示热烈的欢迎！对支持和参与北京世界园艺博览会的各国朋友，表示衷心的感谢！

北京世界园艺博览会以“绿色生活，美丽家园”为主题，旨在倡导人们尊重自然、融入自然、追求美好生活。北京世界园艺博览会园区，同大自然的湖光山色交相辉映。我希望，这片园区所阐释的绿色发展理念能传至世界各个角落。

女士们、先生们、朋友们！
锦绣中华大地，是中华民族赖以生存和发展的家园，孕育了中华民族5000多年的灿烂文明，造就了中华民族天人合一的崇高追求。

现在，生态文明建设已经纳入中国国家发展总体布局，建设美丽中国已经成为中国人民心向往之的奋斗目标。中国生态文明建设进入了快车道，天更蓝、山更绿、水更清将不断展现在世人面前。

纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。工业化进程创造了前所未有的物质财富，也产生了难以弥补的生态创伤。杀鸡取

卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。

女士们、先生们、朋友们！
仰望夜空，繁星闪烁。地球是全人类赖以生存的唯一家园。我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路！

——我们应该追求人与自然和谐。山峦层林尽染，平原蓝绿交融，城乡鸟语花香。这样的自然美景，既带给人们美的享受，也是人类走向未来的依托。无序开发、粗暴掠夺，人类定会遭到大自然的无情报复；合理利用、友好保护，人类必将获得大自然的慷慨回报。我们要维持地球生态整体平衡，让子孙后代既能享有丰富的物质财富，又能遥望星空、看见青山、闻到花香。

——我们应该追求绿色发展繁荣。绿色是大自然的底色。我一直讲，绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值，能够源源不断创造综合效益，实现经济社会发展可持续发展。

——我们应该追求热爱自然情怀。“取之有度，用之有节”，是生态文明的真谛。我们要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，拒绝奢华和浪费，形成文明健康的生活风尚。要倡导环保意识、生态意识，构建全社会共同参与的环境治理体系，让生态环保思想成为社会生活中的主流文化。要倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值观念，让蓝天

地绿水清深入人心，形成深刻的人文情怀。

——我们应该追求科学治理精神。生态治理必须遵循规律，科学规划，因地制宜，统筹兼顾，打造多元共生的生态系统。只有赋之以人类智慧，地球家园才会充满生机活力。生态治理，道阻且长，行则将至。我们既要有只争朝夕的精神，更要有持之以恒的坚守。

——我们应该追求携手合作应对。建设美丽家园是人类共同梦想。面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物多样性保护等全球性环境问题，实现联合国2030年可持续发展目标。只有并肩同行，才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。

女士们、先生们、朋友们！
昨天，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成功闭幕，在座许多嘉宾出席了论坛。共建“一带一路”就是要建设一条开放发展之路，同时也必须是一条绿色发展之路。这是与会各方达成的重要共识。中国愿同各国一道，共同建设美丽地球家园，共同构建人类命运共同体。

女士们、先生们、朋友们！
一代人有一代人的使命。建设生态文明，功在当代，利在千秋。让我们从自己、从现在做起，把接力棒一棒一棒传下去。

我宣布，2019年中国北京世界园艺博览会开幕！
（新华社北京4月28日电）

习近平会见哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫

新华社北京4月28日电（记者 白洁）国家主席习近平28日在人民大会堂会见哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫。

习近平强调，纳扎尔巴耶夫先生是哈萨克斯坦的开国元首和民族领袖，为哈萨克斯坦国家独立和发展建立了不朽功勋，为哈萨克斯坦民族立功、立言、立德，也为中哈全面战略合作伙伴关系的建立和发展作出了历史性贡献，我们对此高度评价。中哈关系已走过27年，经受住了历史考验，展现出强大生命力。中方坚定支持哈萨克斯坦独立、主权、领土完整、社会稳定、经济发展。

习近平强调，中哈是共建“一带一

路”的先行者。双方要再接再厉，深化发展战略对接，落实好丝绸之路经济带建设同“光明之路”新经济政策对接合作规划。要促进贸易和投资便利化，稳步推进产能合作，加强互联互通建设。要密切人文交流，扩大地方合作，提升安全合作水平，继续在国际事务中保持密切合作。我期待着同托卡耶夫总统建立密切的工作关系和友谊，共同推动中哈关系取得新进展。

纳扎尔巴耶夫表示，这是我同我的好朋友、老朋友习近平主席第19次会面，我永远珍藏这份深厚的友谊。伟大的中国是哈萨克斯坦高度信赖的好朋友。衷心祝贺中华人民共和国成立70

周年，世界上没有哪个国家在如此短的时间内取得如此巨大的成就。中国的发展、中国的担当对世界和全人类意义重大。我卸任后，哈萨克斯坦内外政策将保持连贯稳定，哈方将继续坚定致力于推动哈中全面战略合作伙伴关系不断向前发展。祝贺中方成功举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。哈萨克斯坦的“光明之路”倡议已成为“一带一路”合作重要组成部分。哈方愿同中方深化“一带一路”框架内合作。哈方支持中国在国际事务中的重要主张，支持共同打击“三股势力”。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

习近平为哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫举行“友谊勋章”颁授仪式

新华社北京4月28日电（记者 白洁 马岩）国家主席习近平28日在人民大会堂中央大厅为哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫举行“友谊勋章”颁授仪式。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任王沪宁出席颁授仪式。

宏伟的中央大厅气氛庄严、隆重、热烈，中国、哈萨克斯坦两国国旗整齐排列。巨幅红色背景板上以中、哈文书写着“中华人民共和国‘友谊勋章’颁授仪式”字样，金色的“友谊勋章”图案在灯光照耀下熠熠生辉。

仪式开始，中国人民解放军仪仗队礼兵正步登上授勋台，分列两侧。

伴随着雄壮的礼乐，习近平和纳扎尔巴耶夫沿红地毯并肩步入中央大厅，全场观礼嘉宾起立，热烈鼓掌，行注目礼。

习近平和纳扎尔巴耶夫登上授勋台。

军乐团奏中华人民共和国国歌。

国歌毕，习近平发表讲话。习近平说，今天我们在这里举行隆重仪式，向中国人民的老朋友、好朋友哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫颁授中华人民共和国对外最高荣誉勋章“友谊勋章”。纳扎尔巴耶夫首任总统是具有国际威望的政治家，也是中哈全面战略合作伙伴关系的缔造者和推动者。在他和中国领导人共同引领、

推动下，中哈关系始终保持高水平运行，结出累累硕果。纳扎尔巴耶夫首任总统以自己的远见卓识推动上海合作组织和亚洲相互协作与信任措施会议蓬勃发展，为维护地区乃至世界和平稳定作出了重要贡献。

习近平指出，2013年，我在哈萨克斯坦首次提出共建丝绸之路经济带倡议，第一时间得到纳扎尔巴耶夫首任总统和哈萨克斯坦社会各界热烈响应。在共建“一带一路”框架内，中哈又率先开展产能合作，深化发展战略对接，实施了一系列重大合作项目。中哈合作在国际社会中树立了优势互补、互利共赢的典范，为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体注入了满满的正能量。希望中哈两国在实现民族复兴、国家富强的征途上携手并肩，追梦前行，不断开创中哈关系光辉灿烂的未来。

随后，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会副主任杨洁篪宣读《国家主席授勋令》。现场再次响起热烈掌声。

全场起立肃静，国旗手护送“友谊勋章”入场。

礼号声中，习近平郑重为纳扎尔巴耶夫佩戴勋章。他们亲切握手，热情拥抱。现场响起经久不息的掌声。

军乐团奏哈萨克斯坦共和国国歌。

纳扎尔巴耶夫致答谢辞。纳扎尔巴耶夫表示，非常感谢习近平主席今天向我颁授中华人民共和国“友谊勋章”，这对我是无上荣誉。这枚勋章反映了中方对我致力于推进哈中全面战略合作伙伴关系努力的高度认可。哈中在相互尊重和相互信任基础上建立起来的友好关系已经成为国与国关系的典范，两国间没有任何未决问题。我同中国领导人之间的深厚友谊和互信将永远留在我心里。我衷心祝贺中国成功举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。习近平主席提出的“一带一路”倡议，已经成为成功的国际合作平台，不仅推动了亚欧大陆的共同发展，也促进了世界的和平与繁荣。在中华人民共和国成立70周年之际，我衷心祝愿中国人民在以习近平同志为核心的中国共产党领导下，顺利实现中华民族伟大复兴的中国梦。中国的发展繁荣对世界是重大利好。

出席授勋仪式的还有中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨，国务委员兼外交部部长王毅，国务委员兼国务院秘书长肖捷，全国政协副主席张庆黎、巴特尔、何立峰等。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会成员、两国各界友好人士、中哈青少年代表等400余人参加了授勋仪式。

习近平会见吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫

新华社北京4月28日电（记者 白洁 马岩）国家主席习近平28日在人民大会堂会见吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫。

习近平指出，当前，中吉关系保持着稳定健康发展势头。我赞赏总统先生坚定支持对华友好。中方致力于同吉方发展全方位友好合作，支持吉尔吉斯斯坦政府为维护国家独立、主权、安全奉行的内外政策。吉尔吉斯斯坦是最早支持和参与共建“一带一路”的国家之一，双方要加强“一带一路”同

吉方“2040年发展战略”对接，促进贸易平衡发展，稳步推进产能合作，加快实施重点项目，带动当地经济发展和民生建设，密切人文交流，全面提升两国安全合作水平，加大对“三股势力”、跨国组织犯罪打击力度。中方全力支持吉方办好今年上海合作组织比什凯克峰会。

热恩别科夫表示，衷心祝贺中国成功举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。这次论坛成果对世界具有历史性意义。国际社会从习近平主席

的讲话中听到了促进世界和平发展的中国方案。在庆祝伟大的中华人民共和国成立70周年之际，我对中国人民取得的巨大成就感到高兴。“远亲不如近邻”，中国是吉尔吉斯斯坦坚定、可靠的好邻居和战略伙伴，吉方感谢中方给予的宝贵支持，愿同中方加强经贸、投资、水利、交通基础设施建设等领域合作，携手打击“三股势力”。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

习近平会见捷克总统泽曼

新华社北京4月28日电（记者 潘洁 宋美黎）国家主席习近平28日在人民大会堂会见捷克总统泽曼。

习近平强调，中捷建交70年来，无论国际风云如何变幻，友好合作始终是双边关系的主流。我们坚持平等相待、相互尊重，坚持互利共赢、共同发展，推动两国交流合作日益发展壮大。中方愿同捷方一道，抓住共建“一带一路”历史机遇，把两国战略合作伙伴关

系推向新高度。中方将坚定不移扩大开放，始终不渝倡导合作共赢。我们赞赏总统先生在涉华问题上公开仗义执言，包括呼吁给予中国电信企业公平公正待遇。双方要保持各层级各领域交往，加强发展战略对接，务实合作支持，推进共建“一带一路”深入发展。希望捷方为促进中欧关系继续发挥建设性作用。

泽曼表示，我高度重视对华关系，

对捷中务实合作取得的进展感到高兴。祝贺中国成功主办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。捷克愿积极支持与共建“一带一路”，希望加强捷中经贸、投资合作，推动人文交流。捷克支持深化中欧关系。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

习近平会见吉布提总统盖莱

新华社北京4月28日电（记者 白洁 盖博铭）国家主席习近平28日在人民大会堂会见吉布提总统盖莱。

习近平指出，中吉建交40年来，两国真诚友好、平等相待，成为彼此信赖、合作共赢的好朋友、好伙伴、好兄弟。中方愿同吉方一道，以推进共建“一带一路”、落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动两国战略合作伙伴关系不断向前发展。双方要继续在彼此核心利益和重大关切问题上

相互支持，加强在国际和地区事务上沟通和协调。中方将为吉布提经济社会发展继续提供支持，交流发展经验，鼓励有实力的中国企业赴吉布提投资兴业。

盖莱表示，祝贺中方成功主办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。习近平主席提出的“一带一路”倡议是独一无二、的，将促进国际发展合作，为建设一个互联互通的世界、一个更加美好的世界作出重大贡

献。吉中关系成果丰硕，吉方感谢中国真诚友好的帮助，使吉布提能够促进发展、增加就业，更加自信地面对未来。外界那些无端指责不会动摇我们对“一带一路”的信心，不会动摇我们对中国的信任。

会见后，两国元首共同见证了共建“一带一路”等双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

习近平会见巴基斯坦总理伊姆兰·汗

新华社北京4月28日电（记者 白洁 马岩）国家主席习近平28日在人民大会堂会见巴基斯坦总理伊姆兰·汗。

习近平指出，巴基斯坦是中国全天候战略合作伙伴。中巴互为“铁杆”朋友，在涉及彼此核心利益问题上始终坚定相互支持。中方把巴基斯坦置于中国外交优先方向。无论国际地区形势如何变化，中方都坚定支持巴方维护国家主权和民族尊严，支持巴方根据本国国情自主选择发展道路，支持巴方打击恐怖和极端主义势力，支持巴方争取良好的外部安全环境，支持巴方在国际和地区事务中发挥建设

性作用。

习近平指出，总理先生去年11月访华期间，双方就中巴关系发展达成一系列重要共识。当前，中巴经济走廊建设、金融、贸易等方面合作都取得了重要进展。下一阶段，中巴双方要继续努力，把全天候的战略合作不断推向前进。双方要深化高层交往和相互支持，加强战略沟通，在共建“一带一路”框架内推动产能、基础设施建设、民生、贸易等领域合作高质量发展。要继续密切在国际地区事务中协调合作。

伊姆兰·汗表示，祝贺中方成功举办第二届“一带一路”国际合作合作

峰会，相信将有越来越多的国家支持并参加共建“一带一路”合作。作为“一带一路”合作的标志性项目，中巴经济走廊建设对巴基斯坦经济发展和民生改善发挥了重要作用。感谢中国长期以来对巴基斯坦的大力支持。巴方愿同中方巩固传统友谊，深化务实合作，密切在多边事务中沟通和协调。

双方还就南亚局势交流了看法。习近平希望巴基斯坦和印度相向而行，推动巴印关系实现稳定并得以改善。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰参加会见。

习近平出席2019年中国北京世界园艺博览会开幕式并发表重要讲话

■上接第1版《东方的墨韵》以中国民族乐器演奏，呈现了一幅雅致唯美的月夜画卷。探戈、踢踏、非洲鼓舞和中国扇子舞《彩翼的国度》，跳出世界各国人民的欢乐和喜悦。歌曲《月影的深情》演绎了一幅镜花水月、空灵梦幻的唯美画面。中国古典舞《彩蝶的虹桥》，

以翩翩起舞的蝴蝶展现了大自然的五彩斑斓。各国模特身着参展国名花图案服饰，用花语共叙友谊。主题曲《美丽的家园》唱出对家园的赞美、对自然的热爱、对未来的希冀、对绿色的承诺。精彩的演出，赢得观众阵阵掌声。演出在绚丽的焰火表演中落下帷幕。

丁薛祥、杨洁篪、黄坤明、蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

胡春华主持开幕式。

2019年中国北京世界园艺博览会将于2019年4月29日至10月7日在北京延庆举行，以“绿色生活，美丽家园”为主题。共有约110个国家和国际组织参展。